彰化縣成功國小生活領域單元教學計畫

	教學計劃 (教案)

	教學計劃標題
	認識颱風與防颱 

	適用階段 
	國小 
	適用年級 
	二年級
	教學總時間 
	共 320 分鐘

	關鍵字
	颱風、防颱、停電

	設計理念
	本課程設計的重點在於使小朋友體驗週遭的天氣變化－颱風，這位經常

造訪台灣地區的常客，不但帶來了豐沛的雨量，有時還會造成水災、建

築物毀損、海水倒灌、農作物嚴重受損等情形，甚至會危及人的生命財

產安全，人人聞之色變，因此引導小朋友認識颱風之外，更教導小朋友

如何做好防颱的措施。


	教學活動一

	領域
	生活領域
	次領域
	自然

	主題
	認識天氣
	子題
	環境教育

	單元名稱
	天氣變！變！變！

	能力指標
	                                
	教學時間
	共 120分鐘

	設計者
	姓名
	縣市別
	服務單位

	
	王明月
	彰化縣
	成功國民小學

	教學目標
	1. 認識天氣並能加以辨認，如晴天、陰天、雨天、颱風、寒流…等。

2. 關心生活週遭的環境，能觀察天氣的變化。

3. 能描述不同的天氣，會產生什麼不同的感受及情緒。




	活動步驟 1

	活動步驟說明
	(認識天氣

　(1)教師先引起動機，問小朋友今天的天氣如何？還知道有哪些不同的天氣嗎？

(1) 使用Topscript（線上視訊）播放拍好的各類天氣資料，如晴天、陰天、雨天、颱風、寒流…等情形，介紹出大致的天氣類型，讓小朋友認識各種天氣。

(2) 問小朋友，除了介紹的天氣類型之外，還有沒有其他的天氣類型，讓小朋友自由發表。

(分組討論

小朋友分組討論不同的天氣會有什麼不同的心情，並能表達及分享給大家聽。

(1) 晴天的心情是什麼？

(2) 陰天的心情是什麼？

(3) 雨天的心情是什麼？

(4) 颱風天的心情是什麼？

(5) 寒流時的心情是什麼？

  資料蒐集方法：

(1) 氣候的相關書籍。

(2) 上網尋找介紹氣候的相關網站。

	時間分配
	共 40 分鐘

	參考資源
	標題
	類型
	來源

	
	Topscript
	教材
	自拍

	參考網站
	標題
	網址

	
	中央氣象局全球資訊網

F2.地理---天氣與氣候

	http://www.cwb.gov.tw/index-f.htm
http://hk.geocities.com/lungmo


	活動步驟 2

	活動步驟說明
	(觀察並辨識天氣

1.引導小朋友觀察今天的天氣如何。

2.使用學習單，讓小朋友辨識不同的天氣。

(戲劇表演

1.教師先將小朋友分組。

2.說明表演的內容。

3.引導小朋友透過肢體表演及戲劇演出的方式，呈現出天氣變化的現象及感受。

	時間分配
	共 80 分鐘

	參考資源
	標題
	類型
	來源

	
	學習單
	教材
	自編

	參考網站
	標題
	網址

	
	
	


	教學活動二

	領域
	生活領域
	次領域
	自然

	主題
	颱風來了
	子題
	環境教育

	單元名稱
	可怕的颱風

	能力指標
	
	教學時間
	共 120 分鐘

	設計者
	姓名
	縣市別
	服務單位

	
	王明月
	彰化縣
	成功國民小學

	教學目標
	1. 能透過電視、電台或相關訊息管道了解颱風的訊息及動態。

2. 說出颱風會帶來哪些好處與造成災情。

	活動步驟 1

	活動步驟說明
	(認識颱風

1. 教師播放颱風的Topscript，介紹颱風來臨的影響與災情。

2. 問小朋友，當颱風來臨時，有什麼感受。
3. 請小朋友說出，颱風所造成的災情。

4. 教師介紹可了解氣候相關訊息的來源。



	時間分配
	共 40 分鐘

	參考資源
	標題
	類型
	來源

	
	
	Topscript
	自拍

	參考網站
	標題
	網址

	
	
	

	活動步驟 2

	活動步驟說明
	(陶土製作

1. 教師先將小朋友分組。

2. 教師示範陶土捏製的方法。

3. 小朋友分組後分工合作，以颱風景象為主題，如樹被吹倒了、招牌掉落、車子泡水…等情形，捏製陶土。



	時間分配
	共 80 分鐘

	參考資源
	標題
	類型
	來源

	
	學習單
	教材
	自編

	參考網站
	標題
	網址

	
	
	


	教學活動三

	領域
	生活領域
	次領域
	自然

	主題
	防颱準備工作
	子題
	環境教育



	單元名稱
	防颱工作如何做？

	能力指標
	
	教學時間
	共 80分鐘

	設計者
	姓名
	縣市別
	服務單位

	
	王明月
	彰化縣
	成功國民小學

	教學目標
	1.了解各項防颱措施。

2.颱風來時能幫忙做防颱的工作。

3.了解停電時該準備的物品。

	活動步驟 1

	活動步驟說明
	(防颱措施

1. 說明颱風來臨時該如何防備，以及該注意的安全事項。

2. 颱風來臨時能幫忙做好防颱工作。

3. 填寫「防颱工作」學習單。



	時間分配
	共 40分鐘

	參考資源
	標題
	類型
	來源

	
	學習單
	教材
	自編

	參考網站
	標題
	網址

	
	
	

	活動步驟 2

	活動步驟說明
	(停電時

1. 請小朋友發表停電時的情形，以及感想。

2. 教師說明停電時應該準備的物品。

3. 填寫學習單。

	時間分配
	共 40 分鐘

	參考資源
	標題
	類型
	來源

	
	學習單
	教材
	自編

	參考網站
	標題
	網址

	
	
	


